舟山渔民号子非遗传承人获邀参加《原声天籁——中国民歌盛典》节目录制

洪国壮在央视舞台"吼"出舟山渔文化

□记者 王倩倩 通讯员 黄钰婷

本报讯"能带着自家技艺登上 央视舞台, 机会难得而且非常有意 义。希望通过我的表演,让更多观众 看到舟山渔民号子的魅力。"近日, 舟山渔民号子非遗传承人洪国壮获 邀参加央视新节目《原声天籁· 中国民歌盛典》的表演录制。

《原声天籁——中国民歌盛典》 是一档通过挖掘、解读深藏传统民 歌中的文化基因,展现新时代音乐 人对中华优秀传统文化的创造性转 化和创新性发展的节目。节目共10 期,分别为原生民歌、经典民歌、创 编民歌等,通过传播新模式将中国 民歌展现给更多人。

该节目组在调研期间,发现了 舟山渔民号子的独特魅力, 觉得很 适合节目主题,经多方联系找到洪 国壮。为做好录制工作,洪国壮多次 与节目组电话沟通,表达自己的想 法和创意。从曲目选择,到服装、道 具的准备,他都精益求精。



8月27日下午,洪国壮前往民歌 之城——山西省晋中市左权县,参 加节目录制。令洪国壮惊喜的是,这 档节目是走出摄影棚, 以在户外搭 建舞台的形式录制。他一到录制现 场,就看到一座高颜值、科技感十足 的舞台,正前方还设计了水池,用于 配合表演、拍摄。现场灯光璀璨、音

乐环绕,一片喜庆。

8月29日晚10时许,所有演职人 员、制作团队到位,第一期节目正式 开始录制。来自全国的表演者陆续 走上舞台,演绎一首首代表各自家 乡的经典民歌。

"咸苋黄鱼, 嘿咗嘿咗; 味道赞 呀,嘿咗嘿咗;红烧带鱼,嘿咗嘿 咗;鲜又鲜呀,嘿咗嘿咗;红膏呛 蟹,嘿咗嘿咗;一只顶啊,嘿咗嘿 咗;要吃海鲜,嘿咗嘿咗;来舟山 呀, 嘿咗嘿咗……"在1分钟的单独 表演时间里,洪国壮热情高歌,唱 出了舟山渔民的劳动智慧和渔文 化历史底蕴。

今年已经76岁的洪国壮舞台履 历非常丰富,他曾两次走进国家大 剧院,两次登上"星光大道",多次亮 相央视。多年来,他带着自创的"舟 山风"渔民号子队,登台演出累计约 1200场,观众达500万人次;参加国 内外大小比赛100多次,取得了优异 成绩。

"这是我首次单独在央视舞台 表演,尽全力拿出了最佳表演状态, 展示家乡非遗文化魅力!"洪国壮告 诉记者,这些年来,他一直用心培养 新人,并借助各类舞台和比赛,将舟 山渔民号子推广出去, 从而更好地 传承和保护这项技艺。

据了解,《原声天籁——中国民 歌盛典》节目预计本月内播出。

新一海万里公司成立海员工会 系省内海员外派机构首家海员工会

□记者 李巧凤 通讯员 周勇

本报讯 昨天上午,在市海 员产业工会支持下, 市交投集 团下属企业新一海万里船员公 司成立海员工会,成为省内海 员外派机构首家海员工会

据了解,万里公司海员工会

成立后,将作为船员与公司、船 舶与岸基之间的桥梁,维护海 员各项基本权益,为船员提供更 全面的职业保障和更优质的工 作环境,构建和谐劳动关系,帮 助海员解决"急难愁盼"问题,同 时将深入推进"海员之家""海员 服务中心"等服务阵地建设。

从东港某超市买到7盒过期香肠 消费者投诉得以"退一赔五"

口记者 李巧凤 通讯员 毛瑛瑛

本报讯 近日,普陀东港一 超市因出售过期食品被消费者 投诉,经调解后达成"退一赔 五"协议。

汪先生在该超市购买了7 盒标价为69.9元/盒的麻辣十 三香小龙虾香肠, 共支付了 489.3元。汪先生回到家后,发现 这款香肠保质期12个月,生产 日期为2022年7月21日,此时显 然已经过期,于是向普陀区消 保委投诉,并提出了要超市"退 一赔十"的诉求

消保工作人员介入调查

后,该超市解释, 汶款香肠平时 存放在冷冻柜内,因管理疏漏 而继续售卖,并不是故意出售 过期食品。而按《食品安全法》 相关规定,十倍赔偿是在商家 '经营明知不符合食品安全标 准的食品"的情况下才可作出 的处理

经调解,双方各退一步后达 成一致,超市向汪先生退款 489.3元,并赔偿所购商品的五 倍金额2446.5元,合计2935.8元 为避免款项支付风险,普陀区人 民法院以民事裁定书的形式对 这一调解结果予以司法确认,汪 先生对处理结果表示满意。

他飞身入海 勇救落水车辆驾驶员

"浙江好人"李学平:

□记者 汪超群 通讯员 毛清清

李学平,我市一名普通的螺 旋桨修理工,危急时刻飞身入海, 勇救落水车主。他因见义勇为,

应就是下海救人。要是晚半分钟,

李学平夫妇如往常一样在嵊泗 县菜园镇金平村黄泥坎一座浮 码头干活。突然听得"砰"的一 声巨响,原来是一辆轿车冲进 了海里。夫妻俩跑上前一看,大

先救人!李学平赶紧让妻子 打110报警,自己则拿起身旁的 榔头,纵身跳入海中。

就浸湿了棉裤。李学平咬着牙, 游到落水车辆旁,在敲击车窗 无果的情况下,爬到车顶,用力 敲打天窗。随着玻璃碎裂,一股 气流喷涌而出,将他震开。他不 顾自己的安危, 清理掉周边碎 片, 试图将车里的驾驶员拉出 来。但对方已陷入昏迷,无法配 合,怎么也无法将其拖出车外。

眼看海水快要没到头部,李 学平朝岸上的妻子大喊:"快去

新居民董官乃和当地村民 郁卫义应声赶来。因落水点与 岸边有一段距离,李学平划小 船将他们二人接驳到落水车 旁,三人合力将落水车主拉到 了小船上,

担心车上还有被困人员,李 学平又一次下海潜返到车里, 用手仔细排摸,确认没人后才

当晚,李学平还特意打电话 到医院, 听到医生说落水车主 无生命危险后,才宽心。

这已经不是李学平第一次 救人。2年前,他在金青大桥下 作业时,发现有人跳海,第一时 间冲过去,把人救了上来;3年 前,他在五龙水库救上一个不 小心落水的居民。

用他的话说,"只要让我碰 上了,我绝对会去救。"那些获 救的人都会亲自去他家表示感 谢,而他却总是轻描淡写地说 一句:"没事!

李学平的父亲是抗美援朝 老兵,从小就给他讲述革命前辈 的英勇故事,教育他做人要勤劳 本分, 遵纪守法, 别人有难, 能帮 的一定要帮。

李学平说,这些年,他一共 救了6个人。今后只要身体允 许,依然会尽己所能,去帮助有 需要的人。

获评今年二季度"浙江好人"。 "我当时啥都没想,第一反

海水就没过头了……"提起当天 的情景,李学平仍心有余悸。 今年2月26日13时30分许,

半个车身已被淹没。

初春的海水冰冷刺骨,几秒

气

今日 23 _℃ ~ 31 _℃ 多云到阴,局部阵雨或雷雨。东北到东风4~5 级阵风6级。

23℃~31℃ 多云。东北到东风4~5级阵风6级。

质量建设为企业发展提供不竭动力

全市"品字标"企业做强"舟山质量"

□记者 李巧凤 通讯员 钟文杰 丁徽

本报讯 9月是全国"质量月" 昨天下午,4806工厂、虹达橡胶、越 洋食品、大洋水产、金鹰塑机、久意 达机械、双龙制药等我市10余家知 名企业的质量方面工作负责人、首 席质量官,齐聚7412工厂,参加由市 市场监管局、市市场监管局定海分 局举办的品牌企业开放日活动,共 商质量、标准、品牌对企业的引领和 推动大计。

据了解,近年来,我市立足产业 实际,多点发力推进质量建设工作。 截至目前,全市共有"品字标"品牌 企业45家,省、市、县级"质量奖"企 业94家。 7412工厂曾获省政府质量奖提

名奖,是"品字标"浙江制造企业。 "先进质量管理方法的推进,既能夯 实企业基础, 又能打破企业发展瓶 颈,形成新的竞争优势,推动'高新 专精',提升企业效率和核心竞争 力,为企业高质量发展提供不竭动 "7412工厂副总经理、首席质量 官万志学如是说 据市市场监管局质量发展处相

关负责人介绍,"品字标"品牌建设 被列入舟山市质量强市"十四五"规 划,我市对获"浙江制造品字标"认 证、"浙江制造"标准制定的企业分

装备制造业和战略性新兴产业,实 施精准培育,组建质量团队,以远程 指导、上门服务、专业培训等方式。 助力企业做高标准、做优质量、做强 品牌。同时,大力推动"品字标"建设 从制造业领域向农业、服务业拓展 今年上半年,嵊泗金盟海水养殖专 业合作社的贻贝获评省第三批"品 字标浙江农产",为具有舟山特色的 产业集群品牌创建打下基础。 去年以来,我市积极推行企业

别奖励20万元。我市还对优势高端

首席质量官制度,持续加大公益培 训力度,至今已免费培训企业首席 质量官160人。越来越多的舟山"品 字标""质量奖"企业走出去,参加 我市品牌企业的电动牙刷、剃须 刀、有机茶等产品参加第三届中 国一中东欧博览会暨国际消费品 博览会,讲一步提升了"舟山质量" 影响力 昨天的品牌企业开放日活动

各类品牌展览活动。今年上半年

中,市市场监管局定海分局、定海海 洋农商银行还对企业"高质量贷"作 了推介。今年6月,定海试点推出"高质量贷",为获得过各级政府质量 奖、"浙江制造"标准等高质量发展 企业量身定制金融服务套餐。截至 目前,"高质量贷"已授信18家企业, 授信金额达17570万元,发放贷款 14910万元。

一幅画延续中英人民的情谊

◀上接第1版

9月6日, 这幅画终于跨越万里 之遥, 由我市外事部门工作人员转 交到了当年参与营救的东极渔民后 代手中。

"这幅画跨越了半个地球才来 到舟山,非常不容易,就像我们两国 人民的情谊一样,不以山海为远。 舟山外事部门工作人员杨宏辉说。

·幅《东极岛之春》,舟 山渔民的回礼是"团结"

初见画作的震撼过后, 担任东 极历史文化博物馆馆长的梁银娣开 始张罗着为画作在博物馆内选个 "新家",而另一位当年参与营救渔 民后代吴小飞则拿出了早早准备好 的回礼。

得知英国朋友赠画后, 画渔民 画20多年的吴小飞专门用1周时间 创作了渔民画《东极岛之春》。

这幅精心装裱的渔民画,用豪

放夸张的色彩描绘了渔民生产的场 景,浓浓的舟山海味扑面而来。

这幅渔民画的主题, 吴小飞说 了两个字"闭结"

春汛是渔民生产的重要时刻, 东极渔民捕鱼讲究团结协作,81年 前,东极渔民们团结一致完成了"里 斯本丸"营救壮举。吴小飞说:"创作 的时候, 我的脑海里浮现的是一种 盼望和谐、团结、相亲相爱的画面, 现在阿拉和英国朋友更要珍惜这份 情谊,团结友好。

英国朋友送来"情谊",舟山渔 民回以"团结"。这幅舟山渔民画也 将跨越山海,送到格雷厄姆•萨克斯 比先生手中.

这已经不是吴小飞的画作第一 次飞往英国。2005年8月18日,"里斯 本丸"沉没的63年后,英国老兵查尔 斯•佐敦携妻子和两个儿子,以及两 位遇难者家属重回东极,与当年营 救的渔民紧紧相拥

吴小飞就在现场目睹了这一

幕,她将一幅舟山渔民画《爷爷的爷 爷》送给了查尔斯·佐敦。

一幅《东极大营救》, 18年绘就的3米长卷

翰墨传情的故事,自81年前开始。 在吴小飞的记忆中, 当年, 吴小 飞的爷爷吴其麟驾着摇橹船救起7 位英国士兵后,他们就送了一本日 记本作为感谢,并在上面用英文签 了名,画了图案,这本日记本曾经被 老人藏在家中,但由于年代太过久 远,目前遗憾佚失。

我家里还有另外一幅'大 。"采访间隙,吴小飞神秘兮兮地

"这幅'大作'画了有不少年 嘞。"一旁的梁银娣听到后,也笑着

这是一个横跨18年的故事-2004年,梁银娣和吴小飞受普 陀区委派,到杭州潘天寿艺术沙龙

学习渔民画创作技巧。她们都是"里 斯本丸"营救渔民的后代,在前往杭 州的路上,两人就打定主意,要创作 一幅以"里斯本丸"营救为主题的渔 民画,这个想法,得到了艺术家朱仁 民的大力支持。 创作途中,两人的创意越来越

多,画作的规模也越来越大。直到去 年10月,这幅3米长的渔民画才最终 由吴小飞创作完成,两人将其命名 为《东极大营救》。

打开手机,这幅3米长卷的照片 跃然眼前:

画面中央,正在沉没的"里斯本 丸"上站满了幸存者,它的周围,围 绕着数百艘摇橹小船,画面的右下 角,岛上的老百姓给获救的英军官 兵准备衣服、食物,并将他们转运 出岛……

"希望未来有一天,我们能将这 幅画拿到英国展出。"吴小飞说:"也 希望这幅画让曾经中英人民结下的 友谊永不褪色!



文明用餐 使用公筷

多一双公筷 多一份安心



浙江省文明办